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Comptabilité double 
ECONOMIE ET DROIT 

 

 
La comptabilité utilise 2 types de comptes 

 Compte de situation (actif et passif) 

 Compte de gestion (charge et produit) 

 

Compte de situation 

Un compte passif enregistre les sources de financement de l’entreprise, donc toutes les dettes 

à qui l’entreprise doit de l’argent. Cela peut être envers des tiers (banque, fournisseurs, etc) 

ou envers le propriétaire (Capital, réserve, etc). 

 

Un compte actif enregistre tout le patrimoine et tous les investissements réalisés par 

l’entreprise pour faire fonctionner son activité. Ces investissements (actif) se font à l’aide du 

financement (passif). Pour fonctionner l’entreprise a donc besoin de posséder un véhicule, un 

compte bancaire, des machines, un entrepôt, etc. 

BILAN 

Actif Passif 

Investissements 

Patrimoine, fortune 

Ce que l’entreprise possède 

Financement 

Dettes 

Ce que l’entreprise doit 

 

Les comptes d’actif et de passif sont des comptes de situation qui nous donnent un aperçu à 

une date précise des biens que possèdent l’entreprise et de ses dettes, donc de sa situation 

financière. Ces comptes sont reportés d’année en année, le solde final d’une année est utilisé 

comme solde initial pour la suivante, car ce sont des biens qui restent durablement dans 

l’entreprise, donc plus d’une année. Le mobilier ou un véhicule est utilisé durant plusieurs 

années. 

 

Mobilier 
31.12.2019 

 

Mobilier 
01.01.2020 

  SF        479.00 
 

SI        479.00 
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Compte de gestion 

Après avoir compris comment l’entreprise a trouvé de l’argent (s’est fiancée, passif) et 

comment elle a utilisé cette argent (a investi, actif), il faut s’intéresser à son activité. 

L’entreprise pour fonctionner va générer des activités d’exploitations qui sont mesurées à 

l’aide des comptes de gestion (charge et produit). 

 

Un compte de charge enregistre tout ce que l’entreprise consomme pour son activité et un 

compte de produit enregistre toutes les entrées d’argent liées à son activité. Ces comptes 

recommencent à zéro chaque année, car ils enregistrent les opérations relatives à l’activité de 

l’entreprise uniquement pour une année (un exercice comptable).  

 

Exemple : une charge (électricité ou salaire) disparait après utilisation et ne reste donc pas 

durablement dans l’entreprise, à l’inverse d’un compte d’actif. 

 

On peut donc mesurer l’activité de l’entreprise grâce aux comptes de charges et de produits 

et ainsi déterminer si elle a réalisé un bénéfice ou une perte. 

 

Produits > charges = bénéfice         ou          Produits < charges = perte 

 

Les soldes des comptes de charge et de produit sont virés au compte d’exploitation pour 

connaître le bénéfice ou la perte d’exploitation pour l’année. 

 

Exploitation 

Charges Produits 

Salaire 

Achat 

ACE 

Loyer 

Electricité 

Bénéfice  

Ventes 

Produits exceptionnels 

Perte 
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Utilisation des comptes de situation et des comptes de gestion 

Premièrement, lorsqu’on enregistre les opérations dans les comptes, il est impossible d’avoir 

une opération à gauche d’un compte (débit) à gauche d’un autre compte (débit).  

 

TOUJOURS GAUCHE/DROITE ou DROITE/GAUCHE  

JAMAIS GAUCHE/GAUCHE ou DROITE/DROITE 

 

Mobilier 
 

Banque 

    
 

  

  
 

 

Lorsque vous utilisé un compte de gestion (charge ou produit), l’autre compte utiliser sera 

obligatoirement un compte de situation (actif ou passif). 

 

Exemple :  

Paiement des salaires par le compte postal  salaire (charge+) et poste (actif-) 

Achat de bois à crédit  Achat de MP (charge+) et fournisseur (passif+) 

Vente au comptant  Ventes (produits +) et Caisse (actif+) 

 

Conclusion 

  Charge +  (opérations de consommation de l’activité)    Actif –   ou   Passif + 

  Produits +  (opérations de production de l’activité)    Actif +   ou   Passif -  

 

L’utilisation des comptes de gestion (charge ou produit) modifie les comptes de situation, 

faisant varier les dettes (passif) ou varier la fortune de l’entreprise (actif). Le bilan n’est donc 

plus équilibré et une perte ou un bénéfice apparaît. 

 

ACTIVITE DE L’ENTREPRISE (charges ou produits)  

 variation d’actif et de passif  

 variation du bénéfice ou de la perte 

 


